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ПРОБЛЕМИ АГРОПРОМИСЛОВОГО КОМПЛЕКСУ УКРАЇНИ 

В УМОВАХ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 

Велесик Тетяна Анатоліївна,  

кандидат економічних наук,  

доцент кафедри екології, географії та туризму  

Рівненського державного гуманітарного університету 

 

На розвиток світової економіки суттєвий вплив має розвиток сільського 

господарства. Адже для виробництва сільськогосподарської продукції 

характерне вирощування різноманітних культур (рослинництво) і утримання 

свійських тварин (тваринництво). Таким чином сільськогосподарське 

виробництво виготовляє для населення країни і певних видів промисловості 

продукти харчування й сировину. 

Сільське господарство є однією з головних галузей внутрішньо- та 

зовнішньоекономічного розвитку нашої держави, оскільки аспекти планування 

виробничих процесів й підтримки продовольчого забезпечення для кожної 

країни є завжди актуальними. Ці процеси впливають не лише на розвиток країни, 

але й на певні напрями життєдіяльності її населення. 

Проблемам розвитку агропромислового комплексу України присвячено 

праці багатьох вітчизняних науковців, таких як: Д. С. Добряк, В. Я. Месель-

Веселяк, Б. Й. Пасхавер, П. Т. Саблук, А. М. Третяк, М. М. Федоров тощо. Однак 

актуальними та відкритими залишаються питання забезпечення 

конкурентоспроможності вітчизняної сільськогосподарської продукції на 

світових ринках.  

В свою чергу, вивченню особливостей сталого розвитку присвячені 

наукові праці: Е. Андерсона, В. Бекермана, Д. Ламбера, О. Осауленка, 

В. Савчука, В. Трегобчука, Є. Хлобистова, Т. Хора. Проте мало дослідженими 

залишаються проблеми еколого-економічного розвитку сільськогосподарського 

комплексу. 
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Як вже зазначалось, одним із найголовніших напрямків української 

економіки є сільське господарство (рис. 1).  

 

 

Рис. 1. Складові агропромислового комплексу України 

 

З інформації, наведеної на рис. 1 зрозуміло, що до агропромислового 

комплексу України належить не лише сільське господарство, а й також 

промисловість, що забезпечує сільськогосподарське виробництво необхідними 

добривами, машинами, механізмами та ін. Крім того, до агропромислового 

комплексу України відносяться підприємства, котрі забезпечують зберігання, 

переробку, логістику та реалізацію сільськогосподарської продукції1. Тобто 

сільське господарство надає робочі місця не лише місцевим селянам, але й 

робітникам інших галузей економіки.  

Варто відмітити, що сучасний стан сільського господарства і всього 

агропромислового комплексу України, екологічна ситуація у цій сфері є значною 

мірою наслідком довготривалої несприятливої соціально-економічної політики 

щодо села, нераціональної системи ведення сільськогосподарського 

виробництва. Вона ґрунтувалась на ігноруванні народних землеробських 

традицій; безгосподарності і безладдя колгоспного способу господарювання; 

надмірному використанні природного потенціалу землі; відчуження селянина від 

 
1Пестушко В. Ю. Підручник з Географії. 9 клас - Нова програма / В. Ю Пестушко та ін. 

– [Електронний ресурс]. URL: https://uahistory.co/pidruchniki/pestyshko-geography-9-class-2017/ 
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землі та виробленої продукції, його збайдужіння до землеробської праці, як 

непрестижної2. 

Незважаючи на те, що Україна, успадкувавши багатовіковий традиційний 

досвід землеробської праці, має потужний природно-ресурсний потенціал (23% 

європейських і 3% світових ресурсів чорноземів), значні конкурентні переваги 

території щодо її економіко-географічного розташування, транспортні 

комунікації, розселення населення, потужні ринки збуту сільськогосподарської 

продукції - дотепер залишається відсталою в аграрному розвитку країною.  

Негативно на розвиток сільського господарства впливають наступні 

фактори: непропорційність сировинної та переробної ланок; незбалансованість 

між основними сферами АПК; недостатнє інфраструктурне забезпечення; 

диспаритет цін на сільськогосподарську і промислову продукцію, недосконала 

інвестиційна, кредитна та інноваційна політика держави; нестабільність 

аграрного ринку. Значна частина сільськогосподарської продукції має низький 

рівень конкурентоздатності на зовнішніх ринках; недостатньо реалізується 

експортний потенціал АПК2. 

Трансформаційні процеси, зумовлені переходом до ринкової системи 

господарювання, у багатьох випадках посилили негативні явища в розвитку 

аграрної сфери, послабили її позиції в економіці країни, спричинили зміни у 

структурі й територіальній організації виробництва. Спостерігалась стійка 

тенденція до зниження ефективності виробництва переважної більшості 

сільськогосподарської продукції (за винятком зерна і соняшнику)2. 

В результаті низької платоспроможності населення, недосконалого 

маркетингу в більшості регіонів знизилась конкурентоздатність АПК, відбулась 

втрата ринків збуту, як всередині держави, так і за її межами. Поглибилося 

нераціональне співвідношення між рослинництвом і тваринництвом3. Це 

 
2Наукові ідеї Володимира Вернадського. Реферат URL: 

https://osvita.ua/vnz/reports/geograf/23241/ 
3Балабанов Г.В. Трансформація територіальної організації господарства України / Г.В. 

Балабанов, І.Й. Кавецький, Ю.Д. Качаєв, ВП. Нагірна, Г.П. Підгрушний, Т.Є. Яснюк // Укр. 

геогр. ж-л 2001. № 3. С. 81-90. 

https://osvita.ua/vnz/reports/geograf/23241/
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свідчить про зниження ефективності використання земельних угідь, посилення 

ґрунто-виснажливого напрямку землеробства, недостатню конверсію кормових 

ресурсів у тваринницьку продукцію тощо.  

Зростають площі еродованих земель, посилюються процеси підтоплення, 

засолення, підкислення, ущільнення, забруднення ґрунтів, зменшується вміст 

гумусу в них. Виснаження земельних і водних ресурсів продовжує загрожувати 

здоров’ю населення, економічній стабільності держави4.  

Формування нових землеволодінь відбувається без урахування інженерної 

та соціальної інфраструктури на них. Нині близько 5 млн. га орних земель (понад 

15%) - деградовані та малопродуктивні. Щорічні втрати гумусу становлять 600-

700 кг на 1 га. Враховуючи, що рівень використання мінеральних та органічних 

добрив дуже низький і врожай формується переважно за рахунок природної 

родючості ґрунтів, посилюється їх деградація. У критичному стані знаходяться 

меліоровані землі. Продуктивність осушених земель знизилася у 2-3 рази, 

незважаючи на те, що свого часу держава затратила на меліорацію майже 

20 млрд. грн. Неприпустимим є використання сільськогосподарських угідь не за 

призначенням, втрати земельних ресурсів через нераціональне вилучення площ 

для забудови, створення різноманітних звалищ та сховищ, гіпертрофоване 

зростання дачних масивів, масштабна забур’яненість посівів тощо5.  

Порівнюючи еколого-економічний стан розвиту АПК України, та, 

враховуючи його можливості виходу на світові продовольчі ринки з 

конкурентними перевагами території щодо розвитку сільського господарства, 

насамперед завдяки сприятливому економіко-географічному та геополітичному 

розташуванню, потужним чорноземам, а також багатовіковими землеробськими 

традиціями, виникає завдання - визначити стратегічні напрямки розвитку 

аграрної ланки. Необхідно визначити, яку роль вона має відігравати в економіці 

країни, чи може бути пріоритетною ця галузь господарської діяльності в 

 
4Рекомендації парламентських слухань щодо дотримання вимог природоохоронного 

законодавства в Україні // Голос України, 18 березня 2003. № 52. С.8. 
5Нагірна В.П. Про програму комплексного розвитку сільських територій України / В.П. 

Нагірна, М. І. Фащевський // Розбудова держави. 1997. № 5. С.31-34. 
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сучасних умовах, враховуючи, що є перспективніші індустріальні 

високотехнологічні, наукоємні виробництва. Чи може стати Україна 

потенційним лідером у розвитку АПК, виробництві конкурентоздатної продукції 

на світових ринках2.  

Варто відмітити, що протягом значного періоду розвитку сільського 

господарства були спади і піднесення виробництва, зумовлені соціально-

економічними, природними чинниками, кон’юнктурою зовнішніх ринків, а 

також політичними обставинами. Головними засобами діяльності слугували 

інтенсивна експлуатація земельних ресурсів і використання низькооплачуваної 

(а іноді і без оплати) праці селян. В кінцевому результаті сільське господарство 

України залишилося з подібними проблемами і до тепер.  

Все це потребує нових пошуків і розробок науковців; досліджень, 

спрямованих на реорганізацію галузі, запровадження конструктивних заходів, 

які б сприяли збереженню природи, підвищенню рівня продовольчої безпеки 

держави, відродженню села, ефективному ощадливому використанню землі 

тощо2.  

Поряд з тим, слід наголосити, що Україна посідає лідируюче місце у світі 

за обсягами експорту зерна та входить у десятку найбільших країн-експортерів 

сільськогосподарської продукції. Однак потенціал розвитку вітчизняного АПК 

не використовується повною мірою. Це спричинено недосконалим 

інвестиційним забезпеченням, нечесною конкуренцією, технологічним 

відставанням забезпеченості галузі, законодавчою неврегульованістю відносин 

на земельному ринку тощо.  

Для європейського ринку характерна відносно висока купівельна 

спроможність населення. Однак до якості продукції він висуває досить високі 

вимоги. Система квотування значно обмежує присутність вітчизняних 

виробників на ринку країн ЄС. Це пов’язано також із певними технічними 

бар’єрами. Натомість зростання азійського ринку дає можливість вітчизняним 
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виробникам сільськогосподарської продукції продавати її з нижчою якістю, ніж 

для країн ЄС, а також збільшити продажі за рахунок фізичного обсягу поставок6. 

Широкий асортимент продукції, зростання обсягів поставок, відсутність квот і 

технічних бар’єрів - повністю компенсують наявність тарифного захисту і вищі 

витрати на транспортування продукції. Проте на азійських ринках є певні 

економічні та політичні ризики і рівень конкуренції зростає через присутність 

китайських, австралійських та північноамериканських виробників 

сільськогосподарської продукції 

Проаналізувавши викладене вище, можемо сказати, що аграрний сектор 

втрачає свій потенціал під дією багатьох невирішених проблем. Одна з 

найголовніших - проблема його конкурентоздатності.  

На даний час внутрішній сільськогосподарський ринок на 90% 

забезпечується вітчизняним виробництвом завдяки захисту діючої системи 

імпортних та експортних обмежень.  

Конкурентоздатність окремих видів сільськогосподарської продукції 

вітчизняного виробництва реалізується, переважно, за рахунок демпінгових цін. 

Такі ж чинники, як характер макроекономічного середовища, ефективність 

державних інституцій, стан матеріально-технічного забезпечення, 

технологічний рівень виробництва, відповідність вітчизняної продукції 

санітарним, фітосанітарним, технічним нормам, оцінюється міжнародними 

експертними організаціями на досить низькому рівні. 

Сільське господарство нині, як ніколи, відчуває гострий дефіцит 

фінансових ресурсів. Більше половини сільськогосподарських підприємств є 

збитковими, а особисті селянські господарства не спроможні нагромадити 

відповідні кошти, необхідні для організації виробництва на сучасній техніко-

технологічній основі. Переробна сфера АПК, як і тракторна, 

сільськогосподарським та продовольчим машинобудуванням, за рівнем 

 
6Босак, А. О. Поточний стан та перспективи розвитку АПК України: пошук нових 

ринків збуту / А. О. Босак, Л. А. Мустафаєва // Науковий вісник Ужгородського національного 

університету : серія: Міжнародні економічні відносини та світове господарство / голов. ред. 

М.М. Палінчак.  Ужгород : Гельветика, 2019.  Вип. 24, №Ч.1.  С.48-54. 
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розвиненості технологічних процесів належить до четвертого (з шести) 

технологічного укладу і, за незначним винятком, відстає від харчової 

промисловості європейських країн на ціле покоління техніки та технологій.  

За таких обставин залишається низькою загальна ефективність 

використання земельних ресурсів. До інтенсивного обробітку залучаються 

значні площі малопродуктивних земель, неналежним чином використовуються 

меліоровані угіддя, недостатня увага приділяється охороні земель від 

деструктивних впливів природного і антропо-техногенного характеру. 

Однак Україна має сприятливі умови для розвитку сфери аграрного 

виробництва і може забезпечувати внутрішнє споживання якісної та екологічно 

чистої продукції АПК та нарощувати її постачання на світовий ринок. Але, перш 

за все, необхідно подолати технічну відсталість вітчизняної сфери АПК. Це 

можна реалізувати лише за умов переведення сфери АПК на інноваційно-

інвестиційну модель розвитку. 
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Р Е З О Л Ю Ц І Я 

 

І Міжнародної науково-практичної конференції  

«Сталий розвиток суспільства:  

концептуальні та практичні аспекти» 

(11 червня 2021 року, м. Рівне, Україна) 

 

Беручи до уваги, що реалізація Цілей в області сталого розвитку є надзвичайно 

актуальною для розвитку всіх країн світу та України і передбачає реалізацію 

принципів збалансованого розвитку соціальної та екологічної систем  

учасники конференції пропонують: 

 

1. Створити Всеукраїнську асоціацію досліджень сталого розвитку з метою 

співпраці науковців та експертів з органами державної влади та місцевого 

самоврядування, політичними партіями, громадськими організаціями, 

закладами освіти та культури, ЗМІ груп щодо реалізації Цілей сталого 

розвитку ООН в Україні; 

2. Підтримати процеси подальшої імплементації Цілей сталого розвитку у 

нормативно-правові документи і програми розвитку українського 

суспільства на національному та місцевому рівнях, інтеграцію цілей та 

принципів сталого розвитку в стратегічне планування та управління 

територіальними громадами; 

3. Підтримати проекти розвитку зеленої (циркулярної) економіки; 

4. Підтримати введення дисциплін з вивчення проблем сталого розвитку в 

навчальні програми освітніх закладів всіх рівнів з метою по формуванню 

компетентностей зі сталого розвитку; 

5. Підтримати включення заходів по формуванню культури сталого розвитку у 

програми виховання дітей та молоді; 

6. Підтримати розвиток пропаганди  та соціальної реклами з питань сталого 

розвитку у всіх засобах масової інформації; 

7. Підтримати популяризацію Глобальних фестивалів ООН щодо дій по 

реалізації Цілей сталого розвитку та Міжнародного дня дій зі сталого 

розвитку 25 вересня; 

8. Підтримати проведення Українського Фестивалю проектів зі сталого 

розвитку; 

9. Підтримати всі форми співпраці в області сталого розвитку на 

міжнародному, національному та субнаціональному рівнях. 
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Resolution 

 

I International Scientific and Practical Conference 

"Sustainable development of society: 

Conceptual and practical aspects " 

(June 11, 2021, Rivne, Ukraine) 

 

Taking into account that the implementation of sustainable development goals is 

extremely relevant to the development of all countries of the world and Ukraine and 

provides for the implementation of the principles of balanced development. 

social and environmental systems 

Conference participants offer: 

 

1. To create a All-Ukrainian Association of Sustainable Development Studies in order 

to cooperate scientists and experts with state authorities and local self-government, 

political parties, public organizations, educational institutions and culture, media 

groups on the implementation of the objectives of sustainable development of the UN 

in Ukraine; 

2. Support the processes to further implement the goals of sustainable development 

into regulatory documents and development programs of Ukrainian society at the 

national and local levels, the integration of the goals and principles of sustainable 

development in strategic planning and management of territorial communities; 

3. Support the development projects of the green (circular) economy; 

4. Support the introduction of disciplines to study the problems of sustainable 

development into educational institutions of educational institutions of all levels in 

order to form competencies on sustainable development; 

5. Support the inclusion of activities for the formation of a sustainable development 

culture in the education of children and young people; 

6. Support the development of propaganda and social advertising on sustainable 

development in all media; 

7. Support the popularization of the UN global festivals on actions to implement 

sustainable development goals and the International Day for Sustainable Development 

on September 25; 

8. Support the Ukrainian festival of projects on sustainable development; 

9. Support all forms of cooperation in the field of sustainable development at the 

international, national and subnational levels. 




